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Redaktören har ordet
Vi är glada att äntligen kunna 

dela den 35 upplagan av Bygga 
Framtid! Denna tidning ges varje 

år ut av avgångsstudenter på civilingen-
jörsprogrammet väg- och vattenbyggnad 
vid Luleå tekniska universitet och speglar 
föreningens mål att samla internationella 
erfarenheter. I år fick vi möjlighet att, på 
en nästan månadslång studieresa, åka till 
Sydafrika. Denna resa förekommer i sam-
band med kursen utlandsbyggande. Under 
resans gång har vi fått se allt från landets 
högsta byggnad till att besöka en av lan-
dets djupaste gruvor. Det har minsann 
varit fullspäckade veckor och en resa vi 
sent kommer att glömma.

Årets upplaga kan du läsa allt om vår 
resa och de fantastiska platserna och er-

farenheterna vi har samlat på i reseberät-
telsen. Vi har även fått ta del av en intervju 
med Kristina Nilsson, en tidigare väg- och 
vattenbyggnadstudent, där hon berättar 
om sin utveckling från CET-resan till var 
hon befinner sig idag samt ger lite tips till 
oss nya i arbetslivet. 

Avslutningsvis vill jag rikta ett stort tack 
till alla som varit involverade i arbetet och 
till föreningens medlemmar som har job-
bat hårt för att finansiera resan och göra 
den möjlig. Det blev en resa vi alla sent 
kommer att glömma.

Trevlig läsning!

Kritsada Lindqvist 

Redaktör och ansvarig utgivare. 

Kritsada Lindqvist
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Vad hade du för roll i CET?
Jag var ordförande för CET 2012.

Vart åkte ni på resan? Vilka studiebesök gjorde ni och 
har du något speciellt minne från den resan?
Vi åkte till Brasilien där vi gjorde en rad olika studiebesök, 
allt ifrån att besöka gruvorna i Paracatu, det stora kraftver-
ket vid Itaipudammen till byggandet av det nya tunnelba-
nesystemet inför det då kommande OS 2016. Vi hann även 
med att se många andra sevärdigheter såsom Igaucufallen 
i den södra delen av Brasilien mot Paraguay och i Rio de 
Janeiro både Jesusstatyn och besök i några olika favelas. 
Vi avslutade vår resa med några dagar på paradisön, Ihla 
Grande. 

Det finns många minnen från resan, men ett som sticker 
ut är besöket i kåkstäderna. Då tidigare samma dag som vi 
skulle utföra vårt besök så skedde det en skottlossning där 
en polis omkom. Först så övervägdes det att vår bussresa 
igenom kåkstäderna skulle ställas in utifrån riskerna men 
sen fick vi åka igenom. Det var en otrolig tur där de männ-
iskor vi mötte längs vägen var fantastiska och deras boenden 
där uppe i bergen var klart de med bäst utsikt i hela Rio de 
Janeiro. 

Sen kommer jag även ihåg när vi tillfrågade den fantas-
tiske professorn Lars Bernspång om han ville följa med på 
resan och då även ta med sig sin fru – vilket blev otroligt 
lyckat och roligt för oss alla.

Fick du någon nytta av resan?
När jag ser tillbaka på resan så ser jag inte enbart våra 
veckor i Brasilien som resan utan hela våra 1,5 års arbete 
med CET 2012 som resan. Vår årgång var rekordmånga, 
vi var drygt 30 personer som satt där i lektionssalen när jag 
blev vald till ordförande och erfarenheterna från att ha styrt 
skutan fram tills vår resa i Brasilien har jag haft stor nytta 
utav i mitt arbetsliv. För att få struktur och framgång i vårt 
arbete så delades gruppen in i mindre grupper där varje 
grupp hade ett eget område – såsom resegrupp, stipendie-
grupp osv. vilket var en stor nyckelfaktor till att vi fick ihop 
vårt sjusiffriga belopp på kontot. 

Hur har din karriär sett ut sedan examen?
Jag blev anställd efter examen på Skanska som arbetsledare 
på anläggningssidan, gjorde även min 7-månaderspraktik 
och examensarbete på Skanska så det blev naturligt att 
sedan ta en anställning där. Jag gjorde några år som arbets-
ledare för betongarbeten på ett par större vindkraftsparker 
men även betongreparationer av dammar och broar. Sedan 
gick jag vidare till Peab Anläggning, jobbade några år som 
arbetsledare och senare platschef för några brobyggnationer. 
Vilket jag gjorde till dess att jag bildade familj och ville testa 
på något annat vilket gjorde att jag började på Trafikverket 
som projektledare på Investeringsenheten, där gjorde jag 
dryga 5 år tills jag började mitt nuvarande jobb som  
sektionschef på AFRY. Min tjänst idag innebär att jag arbe-
tar som uppdragsledare och projektledare i olika uppdrag 

– stora som små men även går jag in som produktionssak-
kunnig i specifika frågor i uppdrag. 

Har du några tips för nyexaminerade civilingenjörer 
inom väg- och vattenbyggnad?
Att man ska ta sig an arbetsmarknaden och sin karriär med 
stor ödmjukhet, sikta inte vertikalt direkt utan i stället hori-
sontellt ett tag – bara för att skapa sig kunskap och förståelse 
för hur det fungerar ute i fält, i verkligheten. De bästa kon-
struktörerna, projektledarna osv. har varit ute och genomfört 
säg ett broprojekt från början till slut och på så sätt skapat 
sig kunskap som är användbart när man sedan sitter bakom 
skrivbordet. Även om väg- och vattenutbildningen i Luleå 
sticker ut i Sverige som en av den bästa då den bedrivs tätt 
med branschen, så finns det ingen teoretisk kunskap som nå-
gonsin kan ersätta den praktiska. Har man exempelvis varit 
ute och med när det armerats ett stöd till en bro så vet man 
att kommande gjutning blir omfattande att få till om det är 
alldeles fullt med järn för att konstruktörens enda syfte har 
varit att få en slimmad konstruktion med lite betong. 

Mina år i produktionsprojekt har varit en stor tillgång för 
mig både när jag var beställare men även nu i mitt jobb på 
konsultsidan. 

Vad tycker du är mest intressanta med att arbeta inom 
byggbranschen?
Att det är ett så brett, det finns stora valmöjligheter med var 
man vill arbeta men framför allt för att ingen dag är den an-
dre lik. Sedan finns det inget som är roligare än att se projekt 
växa fram och bli något konkret i verkligheten. 

CET i backspegeln

Kristina Nilsson
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Ordförande har ordet
Hösten efter den traditionsen-

liga CET-resan är för mig, likt 
många tidigare, ett efterlängtat 

avslut på fem år av hårt slit och kämpan-
de in på småtimmarna. Att kunna blicka 
tillbaka på en resa som har återförenat 
den uppdelade klassen en sista gång och 
skapa minnen för resten av livet ger den 
sista kämpaglöden för att ro exjobbet i 
hamn. 

Hösten för fem år sedan var som 
vilken annan höst som helst för en ny 
student. Ny stad, nya vänner och bli 
inkastad i den akademiska världen i ett 
rasande tempo. Fest och lära känna nya 
klassen skulle balanseras med proppen 
för att försöka få bonuspoäng till den 
beryktade första mattetentan. Hösten 
och vintern fortlöpte i en rasande fart för 
att helt över en natt, enstaka dagar innan 
tentaperioden, slås om till distansunder-
visning. Just distansundervisningen är 
tyvärr något som har präglat vår studie-
tid. De många uteblivna studiebesöken, 
laborationerna via zoom och långa dagar 
hemma i lägenheten bidrog till att många 
av oss verkligen var taggade på att föra 
traditionen med CET vidare och komma 
i väg på en riktig toppenresa. 

Som ordförande för den 35e i ord-
ningens CET är jag väldigt stolt och 
tacksam över den enorma laginsats som 
bidrog till att vi som första årgång i Afri-
ka kunde få en så varierande och händel-
serik resa. De sista middagseventen för 
hundratals personer där alla ställde upp 
och jobbade på trots att vi redan uppnått 
budget visar på vilken enorm laganda vår 
fantastiska klass har. Detta var något som 
möjliggjorde att vi kunde unna oss de 
riktigt minnesvärda upplevelserna, något 
som snabbt gjorde att de långa kvällarna 
med travar av tallrikar och glas verkligen 
var värt det. 

Sydafrika har verkligen fått mig att 
lyfta blicken och våga upptäcka annat 
än bara de stora turistattraktionerna 
när man är ute och reser. Besök på små 
gårdar, måltider på lokala kvarterskro-
gar och boende på vandrarhem beskriver 
kulturen på ett helt annat vis än om man 
bara hade upplevt det från storstaden. Jag 
vill rikta ett stort tack Madelene på Afri-

karesor till en oerhört välplanerad resa 
där allt från besök i gruvor till cykelturer 
i Soweto har flutit på helt obehindrat. 

För mig är CET något att verkligen 
vara stolt och tacksam för. Den unika 
möjligheten att tillsammans med de 
andra duktiga blivande ingenjörerna få 
utforska och samla inspiration sätter 
tillsammans med utbildningen en stabil 
grund inför arbetet i byggbranschen. En 
bransch där man inte helt osannolikt 

Gustav Källgården

kommer man stöta ihop med någon tidi-
gare eller kommande CETare. Med detta 
sagt vill jag önska alla en trevlig läsning 
av vår reseberättelse med hoppet om att 
denna tradition skall leva kvar i många 
år framåt. 

Gustav Källgården  

Ordförande CET 2024
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Varför välja Luleå?

SCANNA 
QR-KODEN 
OCH LÄS MER:

Bred kompetens: Utbildningen ger dig
färdigheter inom byggande, konstruktion,
vatten- och miljöteknik samt projektledning.

Praktisk erfarenhet med arbetslivet: Vi
fortsätter erbjuda 7-månaders praktik.

Högsta anställningsgrad i Sverige: Ingenjörer
från oss har jobb i högst utsträckning efter
examen, jämfört med andra högskolor och
universitet.  

Är du redo att forma
morgondagens samhälle?
 
På civilingenjörsprogrammet
Samhällsbyggnadsteknik,
tidigare känt som Väg- och
vattenbyggnad, erbjuder en
modern utbildning som
kombinerar teknik, ekonomi
och projektledning för att möta
framtidens utmaningar.
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Kapstaden
Under vår vecka i Kapstaden fick vi en bra inblick i stadens 
historia och hur den har vuxit. Kapstaden är belägen vid 
Sydafrikas sydvästra kust och är en av landets mest ikoniska 
städer. Denna plats upptäcktes av kolonisatörer från Neder-
länderna år 1652 efter att de börjat få skörbjugg under resor 
till Indien. De behövde ett stopp där de kunde få i sig vita-
miner och förse skeppen med mat och förnödenheter för att 
fortsätta resan. Därefter koloniserades landet och Kapstaden 
blev en viktig hamnstad och knytpunkt för handel mellan 
Europa, Asien och Afrika.

Kapstaden, liksom resten av Sydafrika, präglades djupt 
av apartheidregimen som infördes officiellt 1948. Systemet 
innebar en strikt rassegregation, där vita sydafrikaner tog 
fördel av privilegier på bekostnad av de svarta, färgade och 
asiatiska befolkningarna.

Stadsdelar som District Six, som tidigare varit ett mul-
tikulturellt område, rensades brutalt när apartheidmyn-
digheterna tvångsförflyttade tusentals invånare. Marken 
konfiskerades, och hus jämnades med marken för att ge plats 
åt vita invånare. De tvångsförflyttade invånarna skickades till 
utkanten av staden, där de fick bo i dåligt utvecklade områ-
den som Khayelitsha och Langa.

Apartheidsystemet skapade djupa sociala och ekonomiska 
klyftor, och dessa sår är fortfarande märkbara i dagens Kap-
staden. Trots att apartheid formellt upphörde 1994 kvarstår 
många av dess strukturella konsekvenser, särskilt i fråga om 
bostäder, utbildning och arbetsmöjligheter.

I dag är Kapstaden en mångkulturell stad som lockar be-

Bland bergen i Kapstaden

 

1 Kapstaden 
Under vår vecka i Kapstaden fick vi en bra inblick i stadens historia och hur den har vuxit. 
Kapstaden är belägen vid Sydafrikas sydvästra kust och är en av landets mest ikoniska städer. 
Denna plats upptäcktes av kolonisatörer från Nederländerna år 1652 efter att de börjat få 
skörbjugg under resor till Indien. De behövde ett stopp där de kunde få i sig vitaminer och 
förse skeppen med mat och förnödenheter för att fortsätta resan. Därefter koloniserades landet 
och Kapstaden blev en viktig hamnstad och knytpunkt för handel mellan Europa, Asien och 
Afrika.  

Kapstaden, liksom resten av Sydafrika, präglades djupt av apartheidregimen som infördes 
officiellt 1948. Systemet innebar en strikt rassegregation, där vita sydafrikaner tog fördel av 
privilegier på bekostnad av de svarta, färgade och asiatiska befolkningarna. 

 

Figur 1 Bland bergen i Kapstaden 

Stadsdelar som District Six, som tidigare varit ett multikulturellt område, rensades brutalt när 
apartheidmyndigheterna tvångsförflyttade tusentals invånare. Marken konfiskerades, och hus 
jämnades med marken för att ge plats åt vita invånare. De tvångsförflyttade invånarna skickades 
till utkanten av staden, där de fick bo i dåligt utvecklade områden som Khayelitsha och Langa. 

Apartheidsystemet skapade djupa sociala och ekonomiska klyftor, och dessa sår är fortfarande 
märkbara i dagens Kapstaden. Trots att apartheid formellt upphörde 1994 kvarstår många av 
dess strukturella konsekvenser, särskilt i fråga om bostäder, utbildning och arbetsmöjligheter. 

Resan till Sydafrika

sökare från hela världen med sin unika kombination av kul-
tur, natur och historia. Staden har genomgått en förvandling 
sedan apartheidtiden, med ett fokus på försoning och ekono-
misk tillväxt. Turism, vinproduktion och teknologi är några 
av de viktigaste näringarna som driver stadens ekonomi. 
Trots det står Kapstaden inför stora utmaningar, inklusive 
sociala klyftor, vattenbrist och bostadskrisen. Regeringen och 
olika organisationer arbetar för att förbättra levnadsvillkoren 
för alla invånare genom sociala reformer och hållbar stadsut-
veckling.

DHL-Stadium
Resans första studiebesök var på DHL Stadium. DHL Sta-
dium, tidigare känd som Cape Town Stadium, är en idrotts- 
och evenemangsarena i stadsdelen Green Point i Kapstaden, 
Sydafrika. Arenan byggdes inför fotbolls-VM 2010 och är en 
av de mest imponerande sportanläggningarna i Afrika, både 
arkitektoniskt och funktionellt. Arenan har en modern de-
sign med en böljande fasad som ska spegla Kapstadens natur, 
omgiven av Table Mountain, Atlanten och Green Point Park. 
Den har en kapacitet på cirka 62 000 besökare, vilket gör 
den till en av de största arenorna i landet.

Under fotbolls-VM 2010 var stadion värd för åtta match-
er, inklusive en semifinal. Arenan är numera hem för både 
rugbylaget Stormers och fotbollslaget Cape Town City FC. 
Förutom sportevenemang används DHL Stadium för kon-
serter och kulturella evenemang. Stjärnor som U2, Coldplay 
och Justin Bieber har uppträtt här. Den mångsidiga använd-
ningen gör den till en central del av Kapstadens nöjesliv och 
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I dag är Kapstaden en mångkulturell stad som lockar besökare från hela världen med sin unika 
kombination av kultur, natur och historia. Staden har genomgått en förvandling sedan 
apartheidtiden, med ett fokus på försoning och ekonomisk tillväxt. Turism, vinproduktion och 
teknologi är några av de viktigaste näringarna som driver stadens ekonomi. Trots det står 
Kapstaden inför stora utmaningar, inklusive sociala klyftor, vattenbrist och bostadskrisen. 
Regeringen och olika organisationer arbetar för att förbättra levnadsvillkoren för alla invånare 
genom sociala reformer och hållbar stadsutveckling. 

1.1 3:e Oktober 2024 
1.1.1 DHL-Stadium 
Resans första studiebesök var på DHL Stadium. DHL Stadium, tidigare känd som Cape Town 
Stadium, är en idrotts- och evenemangsarena i stadsdelen Green Point i Kapstaden, Sydafrika. 
Arenan byggdes inför fotbolls-VM 2010 och är en av de mest imponerande 
sportanläggningarna i Afrika, både arkitektoniskt och funktionellt. 
Arenan har en modern design med en böljande fasad som ska spegla Kapstadens natur, 
omgiven av Table Mountain, Atlanten och Green Point Park. Den har en kapacitet på cirka 62 
000 besökare, vilket gör den till en av de största arenorna i landet. 

 

Figur 2 Bild från planen i DHL-stadium 

Under fotbolls-VM 2010 var stadion värd för åtta matcher, inklusive en semifinal. Arenan är 
numera hem för både rugbylaget Stormers och fotbollslaget Cape Town City FC. Förutom 
sportevenemang används DHL Stadium för konserter och kulturella evenemang. Stjärnor som 
U2, Coldplay och Justin Bieber har uppträtt här. Den mångsidiga användningen gör den till en 
central del av Kapstadens nöjesliv och en magnet för både lokalbefolkning och turister. DHL 

Bild från planen i DHL-stadium

en magnet för både lokalbefolkning och turister. DHL
Stadium är också känd för sitt miljömedvetna byggande 

och underhåll. Anläggningen använder energieffektiva sys-
tem och tar vara på regnvatten för att minimera sin miljöpå-
verkan. Under studiebesöket fick vi lära oss om byggnadens 
konstruktion, drift och underhåll. Sedan även den positiva 
påverkan som arenan och fotbolls-VM 2010 har haft på 
Kapstaden, till följd av jobbmöjligheter. DHL arena räknas 
även som ett av stadens landmärken och är fortsatt i ständig 
utveckling.

Hotell Verde
Efter en rundvandring i arenan bar det vidare till hotell 

Stadium är också känd för sitt miljömedvetna byggande och underhåll. Anläggningen använder 
energieffektiva system och tar vara på regnvatten för att minimera sin miljöpåverkan. Under 
studiebesöket fick vi lära oss om byggnadens konstruktion, drift och underhåll. Sedan även den 
positiva påverkan som arenan och fotbolls-VM 2010 har haft på Kapstaden, till följd av 
jobbmöjligheter. DHL arena räknas även som ett av stadens landmärken och är fortsatt i ständig 
utveckling.   

 

Figur 3 Bild från en av många loger i DHL-stadium Bild från en av många loger i DHL-stadium

Verde för dagens andra studiebesök. Hotel verde är ett pris-
belönt miljöhotell i Kapstaden. Det kallas ofta för ”Afrikas 
grönaste hotell” på grund av sitt starka fokus på hållbarhet 
och innovativa miljöteknologier. Hotellet öppnade 2013 och 
är designat för att minimera sin miljöpåverkan. Byggnaden 
är certifierad enligt LEED (Leadership in Energy and En-
vironmental Design), en av världens ledande standarder för 
hållbart byggande. Hotellet har gröna tak, solpaneler och 
ett avancerat system för återvinning av vatten och energi. 
Hotellet har implementerat flera åtgärder för att uppnå sin 
miljövänliga status, dom har bland annat ett geotermiskt 
kyl- och värmesystem som använder jordens temperatur för 
att reglera byggnadens klimat och regnvatteninsamling och 

 

Figur 6 Bild från baksidan på hotelelt 

1.1.3 Cape Town University 
Dagens sista besök var till Cape Town University där vi träffade studenter och personal från 
civil engineering. Det grundades år 1829 under namnet South African College. Ursprungligen 
var det en liten pojkskola, men det utvecklades gradvis till en fullfjädrad högskola och senare 
ett universitet. Idag är universitetet internationellt känt för sin forskning och akademiska 
excellens, särskilt inom områden som medicin, teknik, samhällsvetenskap och miljöforskning. 
Universitetet har också spelat en viktig roll i Sydafrikas historia, särskilt under apartheidtiden, 
då det stod i framkant för akademisk frihet och jämlikhet. 

Vi fick en rundtur på deras geolaboratorium och lyssnade på föredrag från professorer, 
doktorander och studenter. Vi fick höra om deras forskning och vilka utmaningar dom arbetar 
med som finns i landet. Ett stort problem som diskuterades var vattenförsörjningen i Sydafrika, 
där det råder stor vattenbrist och utmaningar inom avfallshanteringen. Besöket var väldigt 
uppskattat av både oss och universitetet och var ett perfekt tillfälle att knyta kontakter med 
branschfolk.  

Bild från baksidan på hotelelt
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återvinning av gråvatten för bevattning och andra ändamål. 
På hotellet fick vi en rundvandring där vi fick se hur de tänkt 
kring byggnation och drift av hotellet för att ha det så miljö-
vänligt som möjligt. Vi fick se många klimatsmarta lösning-
ar, allt i från intelligent styrsystem som optimerar värme-, 
ventilations- och luftkonditioneringssystemet, hotellets egna 
system för återvinning av gråvatten och solpaneler och vind-
kraftverk för att minska energiförbrukningen. Hotell Verde 
har genom dessa insatser blivit 70 % mer energieffektivt än 
andra hotell i Kapstaden.

Cape Town University
Dagens sista besök var till Cape Town University där vi 

träffade studenter och personal från civil engineering. Det 
grundades år 1829 under namnet South African College. 

 

Figur 5 Hotell Verdes egenskötande pool 

Hotell Verdes egenskötande pool

 

Figur 7 Byggnadsingenjörernas byggnad på universitetet 

 

Figur 8 Bild med oss och studenter och lärare på universitetet 

1.2 4:e Oktober 2024 
1.2.1 Huguenottunneln 
Dag 3 startade med ett studiebesök i Huguenottunneln vilket är Sydafrikas längsta tunnel i 
berg. Tunneln går genom Du Toitskloof-bergen i Western Cape, och förbinder Kapstaden 
med den inre regionen av landet via N1-motorvägen. Den är särskilt viktig för transport 
mellan Kapstaden och städer som Paarl, Worcester och resten av norra Sydafrika. Bygget av 
Huguenottunneln påbörjades 1984 och öppnade för trafik 1988. Den ersatte den äldre Du 
Toitskloof Pass, en bergsväg som var smal och kurvig och ofta farlig under dåliga 
väderförhållanden. Tunneln gjorde resan både säkrare och snabbare. Huguenottunneln består i 
dagsläget av en tunnel med två körfält. En andra parallell tunnel har planerats för att hantera 
ökad trafik. Planen är att bygga om den nuvarande servicetunneln till en trafikerad tunnel. 
Under vårt besök fick vi åka igenom servicetunneln och höra om deras byggnationsplaner. Vi 
fick även se deras kontor där planering och övervakning av tunneln sker, tunneln är bemannad 
dygnet runt för att säkerställa att trafiken flyter smidigt och att nödsituationer hanteras snabbt. 

Byggnadsingenjörernas byggnad på universitetet Bild med oss och studenter och lärare på universitetet
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Ursprungligen var det en liten pojkskola, men det utveck-
lades gradvis till en fullfjädrad högskola och senare ett 
universitet. Idag är universitetet internationellt känt för sin 
forskning och akademiska excellens, särskilt inom områden 
som medicin, teknik, samhällsvetenskap och miljöforsk-
ning. Universitetet har också spelat en viktig roll i Sydaf-
rikas historia, särskilt under apartheidtiden, då det stod i 
framkant för akademisk frihet och jämlikhet.

Vi fick en rundtur på deras geolaboratorium och lyss-
nade på föredrag från professorer, doktorander och studen-
ter. Vi fick höra om deras forskning och vilka utmaningar 
dom arbetar med som finns i landet. Ett stort problem 
som diskuterades var vattenförsörjningen i Sydafrika, där 
det råder stor vattenbrist och utmaningar inom avfallshan-
teringen. Besöket var väldigt uppskattat av både oss och 
universitetet och var ett perfekt tillfälle att knyta kontakter 
med branschfolk.

 
Huguenottunneln
Dag 3 startade med ett studiebesök i Huguenottunneln 
vilket är Sydafrikas längsta tunnel i berg. Tunneln går 
genom Du Toitskloof-bergen i Western Cape, och för-
binder Kapstaden med den inre regionen av landet via 
N1-motorvägen. Den är särskilt viktig för transport mellan 
Kapstaden och städer som Paarl, Worcester och resten av 
norra Sydafrika. Bygget av Huguenottunneln påbörjades 
1984 och öppnade för trafik 1988. Den ersatte den äldre 
Du Toitskloof Pass, en bergsväg som var smal och kurvig 
och ofta farlig under dåliga väderförhållanden. Tunneln 
gjorde resan både säkrare och snabbare. Huguenottunneln 
består i dagsläget av en tunnel med två körfält. En andra 
parallell tunnel har planerats för att hantera ökad trafik. 
Planen är att bygga om den nuvarande servicetunneln till 
en trafikerad tunnel. Under vårt besök fick vi åka igenom 
servicetunneln och höra om deras byggnationsplaner. Vi 
fick även se deras kontor där planering och övervakning 
av tunneln sker, tunneln är bemannad dygnet runt för att 
säkerställa att trafiken flyter smidigt och att nödsituationer 
hanteras snabbt.

Bosjes
Efter ett häftigt tunnelbesök bar det vidare till Bosjes farm. 
Bosjes Farm ligger i Breede River Valley i Western Cape 
och är en historisk och naturskön vingård som kombinerar 

lantlig charm med modern arkitektur. Bosjes har blivit en 
populär destination för både lokalbefolkning och turister.

Vi blev guidade runt på gården där ägaren delade med 
sig av gårdens historia och det fascinerande Bosjeskapellet. 
Kapellet, vilket är gårdens mest kända attraktion, färdigställ-
des 2016, och är känt för sin unika, vågformade arkitektur, 
designad av det prisbelönta arkitektföretaget Steyn Studio. 
Dess vita, flytande struktur står i stark kontrast till den om-
givande naturen. Kapellet är populärt för bröllop och foto-
graferingar, men även som en arkitektonisk sevärdhet. Kapel-
lets tak är byggt med betong och 488 takstolar för att få till 
den unika takformen. När det är helt tyst i kapellet kan man 
höra ”jordens inre”, ljudet kommer

egentligen från kapellets vattensystem men presenteras 
som ljudet av jordens inre för att få en djupare betydelse och 
anknytning till tron.

Runt om kapellet har en trädgård byggts upp efter olika 
händelser i bibeln. Exempelvis har de byggt två vågformade 
murar som ska symbolisera när Moses delade på det Röda 
havet. Gången mellan murarna leder ut i edens lustgård där 
olika helande och väldoftande örter planterats.

 
Robben island
Dag 5 var schemafri dag där vi bestämde oss för att besöka 
Robben island, en ö belägen cirka 12 kilometer utanför 
Kapstaden. Robben island är en av Sydafrikas mest kända 
historiska platser. Ön är mest berömd som platsen där Nelson 
Mandela och andra politiska fångar hölls fängslade under 
apartheidregimen. Idag är Robben Island ett UNESCO-
världsarv och ett minnesmärke över kampen för mänskliga 
rättigheter och frihet. Robben Island har använts för olika 
ändamål genom tiderna. 1600- och 1700-talet användes ön 

egentligen från kapellets vattensystem men presenteras som ljudet av jordens inre för att få en 
djupare betydelse och anknytning till tron. 

Runt om kapellet har en trädgård byggts upp efter olika händelser i bibeln. Exempelvis har de 
byggt två vågformade murar som ska symbolisera när Moses delade på det Röda havet. Gången 
mellan murarna leder ut i edens lustgård där olika helande och väldoftande örter planterats.  

 

 

Figur 100 Bojses kapell med det unika taket 

 

Figur 11 Bild på gången ut i trädgården som symboliserar när moses delade Röda havet 

 

egentligen från kapellets vattensystem men presenteras som ljudet av jordens inre för att få en 
djupare betydelse och anknytning till tron. 

Runt om kapellet har en trädgård byggts upp efter olika händelser i bibeln. Exempelvis har de 
byggt två vågformade murar som ska symbolisera när Moses delade på det Röda havet. Gången 
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Gruppfoto i tunnelnFigur 8 Gruppfoto i tunneln 
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som en plats för isolering av fångar och senare som en koloni 
för leprasjuka. På 1900-talet under apartheidtiden, från 1961 
till 1991, fungerade ön som ett högsäkerhetsfängelse för poli-
tiska fångar som motsatte sig det rasistiska systemet. Här hölls 
många framstående medlemmar av African National Congress 
(ANC) och andra motståndsrörelser, inklusive Nelson Man-
dela, Walter Sisulu och Govan Mbeki.

Under besöket fick vi en guidad tur runt ön där de visade 
viktiga platser för fängelsets drift. Fångarna som var satta där 
fick jobba hårt under dagarna, bland annat med att gräva ut 
ett grusschakt. Fångvaktarna kunde straffa fångarna genom 
att ta loss hjulen på skottkärrorna eller misshandla och till och 
med döda fångarna. Vid grustaget fanns dock en grotta för 
fångarna där de fick uträtta sina behov. Eftersom det luktade 
så illa där inne så tog sig inte fångvakterna dit. Det var därför 
ett perfekt ställe för möten. Det sägs att det var i den grottan 
som Nelson Mandelas regering höll sina första möten. Flera 
av husen på ön är byggda av fångarna som bodde på ön.

 
Hely-Hutchinson reservoaren
Idag var det dags för den långa vandringen upp på Table 
mountain. Vandringen gick till de dammar, Hely-Hutchinson 
reservoaren som ligger på toppen av berget som spelar en vik-
tig roll i stadens vattenförsörjning och historia. Dammarna på 
Table Mountain anlades i slutet av 1800-talet och början av 
1900-talet för att möta Kapstadens växande behov av dricks-
vatten. Under denna tid var vattenresurserna begränsade, och 
man insåg att bergets naturliga topografi och nederbörds-
rikedom kunde utnyttjas för vattenförsörjning. Bygget av 
dammarna var en teknisk prestation med tanke på de branta 
och otillgängliga förhållandena. Mycket av byggmaterialet 
transporterades upp med hjälp av kablar och järnvägsspår som 
fortfarande kan ses i vissa områden. Även om dammarna inte 
längre är huvudkällan för Kapstadens vattenförsörjning, har 
de fortfarande en symbolisk och historisk betydelse. De repre-
senterar stadens tidiga ansträngningar att hantera vattenbrist 
och är en påminnelse om vikten av hållbar vattenhantering 
i en region som ofta drabbas av torka. Den tuffa vandringen 
tog oss slutligen till toppen, där vi kunde vila ut och njuta av 
en utsikt som inte liknar något annat. Efter en stunds vila och 
återhämtning tog vi linbanan ner igen.
 
Stellenbosch University
Det sista besöket i Kapstaden började med att vi träffade en 
student från universitetet, som guidade oss runt på campus 
och berättade om universitetets historia, de olika fakulte-
terna och studentlivet. Sedan gjorde vi besök på avdelningen 
för byggnadsteknik där vi bland annat fick se deras laborato-
rium och forskning.

Stellenbosch universitet grundades under apartheid och 
är Sydafrikas äldsta universitet. Undervisningen bedrevs 
till stor del på Arfikaans och var därför riktad mot det vita 
afrikaanersamhället. Under apartheid, 1948-1994, var uni-
versitetet reserverat för vita studenter, men det var även en 
plats för diskussioner och motstånd mot apartheid. Under 
1970-talet började universitetet gradvis öppna upp för fler 
etniska grupper, och efter apartheids fall 1994 blev det till-
gängligt för alla. Samtidigt genomgick universitetet en stor 
förändring där undervisningen anpassades för att inkludera 
alla etniciteter och började bedrivas även på engelska.

Universitetet har flera olika fakulteter och är ledande 

inom forskning för bioteknik, medicin och hållbarutveck-
ling. De har sedan 2000-talet flera internationella partner-
skap och erbjuder utbildning till internationella studenter. 
Det finns även möjligheter för studenter och doktorander vid 
LTU att bedriva studier vid Stellenbosch. Universitetet har 
idag en stark inriktning inom mångfald och inkludering, även 
om det finns tydliga spår från apartheidtiden. Exempelvis är 
flera av skolans byggnader fortfarande uppkallade efter ledare 
och rektorer under apartheid. Flera av byggnaderna håller på 
att döpas om till andra namn för att fasa ut spåren från apar-
theid och skapa en mer inkluderande campusmiljö.

 

Figur 12 En av de befintliga dammarna på toppen av berget En av de befintliga dammarna på toppen av berget

 

Figur 13 Paus i vandringen Paus i vandringen
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Figur 14 Bild från toppen av Table mountain 

1.5 8:e Oktober 2024 
1.5.1 Stellenbosch University 
Det sista besöket i Kapstaden började med att vi träffade en student från universitetet, som 
guidade oss runt på campus och berättade om universitetets historia, de olika fakulteterna och 
studentlivet. Sedan gjorde vi besök på avdelningen för byggnadsteknik där vi bland annat fick 
se deras laboratorium och forskning.  

Bild från toppen av Table mountain

Under rundvandringen runt universitetet fick vi se cam-
pusområdet som rymmer studentbostäder och samhällsfaci-
liteter, så som nattklubbar,en galleria med biograf, mataffärer 
och shopping. Studentbostäderna består av olika byggnader 
som är uppdelade efter kvinnor och män, men vi fick också 
höra om den stora bostadsbristen som gör att många studen-
ter

tvingas bo i områden utanför campus Efter rundvandring-
en fick vi besöka avdelningen för byggnadsteknik och besöka 
deras laboratorium. De bedriver bland annat forskning inom 
asfalt och väganläggningar där de testar olika asfaltstyper och 
metoder för asfaltläggning. Denna forskning syftar främst 
till att skapa hållbara vägar men även hur de kan förbättra 

vattenavrinning från vägarna. De har även forskning inom 
betong och 3D-printning av betong där de bedriver forsk-
ning om att kunna göra olika konstruktioner med hjälp av 
3D-printer.

Bild från deras asfaltslaboratorium

  

 

Figur 16 Bild från deras asfaltslaboratorium  

Stellenbosch universitet grundades under apartheid och är Sydafrikas äldsta universitet. 
Undervisningen bedrevs till stor del på Arfikaans och var därför riktad mot det vita 
afrikaanersamhället. Under apartheid, 1948-1994, var universitetet reserverat för vita studenter, 
men det var även en plats för diskussioner och motstånd mot apartheid. Under 1970-talet 
började universitetet gradvis öppna upp för fler etniska grupper, och efter apartheids fall 1994 
blev det tillgängligt för alla. Samtidigt genomgick universitetet en stor förändring där 
undervisningen anpassades för att inkludera alla etniciteter och började bedrivas även på 
engelska. 

Universitetet har flera olika fakulteter och är ledande inom forskning för bioteknik, medicin 
och hållbarutveckling. De har sedan 2000-talet flera internationella partnerskap och erbjuder 
utbildning till internationella studenter. Det finns även möjligheter för studenter och 
doktorander vid LTU att bedriva studier vid Stellenbosch. Universitetet har idag en stark 
inriktning inom mångfald och inkludering, även om det finns tydliga spår från apartheidtiden. 
Exempelvis är flera av skolans byggnader fortfarande uppkallade efter ledare och rektorer under 
apartheid. Flera av byggnaderna håller på att döpas om till andra namn för att fasa ut spåren från 
apartheid och skapa en mer inkluderande campusmiljö.  

 Under rundvandringen runt universitetet fick vi se campusområdet som rymmer 
studentbostäder och samhällsfaciliteter, så som nattklubbar,en galleria med biograf, mataffärer 
och shopping. Studentbostäderna består av olika byggnader som är uppdelade efter kvinnor 
och män, men vi fick också höra om den stora bostadsbristen som gör att många studenter 

tvingas bo i områden utanför campus Efter rundvandringen fick vi besöka avdelningen för 
byggnadsteknik och besöka deras laboratorium. De bedriver bland annat forskning inom asfalt 
och väganläggningar där de testar olika asfaltstyper och metoder för asfaltläggning. Denna 
forskning syftar främst till att skapa hållbara vägar men även hur de kan förbättra 
vattenavrinning från vägarna. De har även forskning inom betong och 3D-printning av betong 
där de bedriver forskning om att kunna göra olika konstruktioner med hjälp av 3D-printer.  

 

Figur 17 3D-printer 

 

2 Johannesburg 
2.1 9:e Oktober 2024 
2.1.1 Johannesburg  
Efter en fantastisk vecka i Kapstaden tog vi flyget vidare till Johannesburg för fler studiebesök. 
Under våra bussturer till de olika studiebesöken hade vi en guide som berättade allmänt om de 

3D-printer
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Johannesburg

Johannesburg
Efter en fantastisk vecka i Kapstaden tog vi flyget vidare till 
Johannesburg för fler studiebesök. Under våra bussturer till 
de olika studiebesöken hade vi en guide som berättade all-
mänt om de

stadsdelar och platser vi åkte förbi. Vi stannade även på 
vissa kända platser för att ta bilder och lära oss mer om plat-
sen.

Johannesburg grundades 1886 efter att guld upptäcktes 
i området. Staden ligger cirka 1700 meter över havet och 
byggdes på grund av guldfynd snarare än optimala förhål-
landen. Det finns ingen specifik vattenkälla i närheten, vilket 
leder till vattenbrist, och klimatet är torrt och varmt med en 
medeltemperatur på 27 grader på sommaren och 20 grader 
på vintern. Staden växte snabbt och hade 100 000 invånare 
redan fyra år efter grundandet. Idag har Johannesburg över 
fem miljoner invånare och är Sydafrikas handels- och finans-
centrum.

Runt staden finns många industrier och gruvor, samt 
deponier med gruvavfall som fortfarande används för guldut-
vinning. Fattiga söker ofta guld vid deponierna, vilket har lett 
till incidenter och dödsfall. Staden består av nio stadsdelar 
och 600 förorter, där den största är Soweto, där vi även skulle 
bo. Johannesburg har nio officiella språk, och stadsdelarna är 
till stor del etniskt uppdelade, en kvarleva från apartheid.

Klasskillnaderna är stora och arbetslösheten ligger på cirka 

46%. Många rika har lämnat centrala Johannesburg på grund 
av brottslighet, vilket har lett till att flera byggnader stått 
tomma och tagits över av brottslingar som hyr ut lägenheter 
på den svarta marknaden. Downtown har blivit ett laglöst 
område.

 
Guldgruva
Första besöket i Johannesburg började klockan 04:00 med 
busstur till Tsheponggruvan för att hinna med en presenta-
tion av gruvan och rundvandring innan sprängning skulle 
starta. På plats inleddes besöket meden presentation av gru-
van och en säkerhetsgenomgång inför gruvbesöket. Under 
besöket fick vi åka ned i gruvan och besöka en av fronterna 
där de höll på att bryta sig fram till ett nytt område. gruvan 
används inga större maskiner, men mindre fordon och vag-
nar transporterar både personer och malm. Arbetet utförs 
till stor del för hand, där borrning och förstärkning av gru-
van med nät är viktiga moment. Gruvan avancerar med en 
framdrift på 2,1 meter per skift. Temperaturen under jord 
var hög, men enligt gruvans policy får arbete inte utföras om 
den överstiger 35 grader. I gruvan fanns skyddsrum och rum 
där de hade planeringsmöten och säkerhetsgenomgångar in-
för framdrift och sprängning. Det fanns även vattenstationer 
där de anställda kunde hämta vatten.

Tshepong är den mest framstående gruvan i Free state-
regionen och ägs av Harmony Gold Mining company, vilket 
är det största företaget i Sydafrika för utvinning av guld. Pla-
neringen av Tsheponggruvan påbörjades 1989 och öppnades 
1991 och har planerad drift till 2030. Den djupaste orten 

Utanför en av byggnaderna på universitetet
 

Figur 14 15Utanför en av byggnaderna på universitetet 
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i gruvan ligger på 2161 meter och gruvan har 79 nivåer för 
brytning.

I gruvan har de en underjordsdamm där de samlar allt 
gruvvatten och låter sedimenten sjunka till botten för att 
sedan kunna återanvända vattnet i gruvan. Sedimenten som 
samlas på botten pressas ihop till massor som sedan kan föras 
ut ur gruvan. För att gruvan ska gå med vinst måste de ut-
vinna 267 kg guld per månad och varje år bryts cirka  
3 200 kg.

De värderar säkerheten i gruvan men ändå har de haft 
flera dödsfall. Senaste dödsfallen inträffade i oktober 2023 
när hissen i gruvan störtade efter att hissvajern gått av. Tidi-
gare har det skett 1 000 dödsfall i gruvan.

Gruvan spelar en viktig roll för den Sydafrikanska eko-
nomin. Företaget jobbar därför för att investera i nya tekno-
logier som kan säkerställa en effektiv och hållbar framdrift. 
På grund av dess viktiga roll som arbetsgivare i området har 
de även flera olika samhällsengagemang där de jobbar för att 
utveckla lokalsamhällena runt gruvan och förbättra livsvill-
koren för lokalbefolkningen. De har bland annat projekt för 
att stödja utbildning och hälsa i området.

 
Immersive Technologies
Idag hade vi besök hos Immersive Technologies som inled-
des med en föreläsning om bolagets historia och deras arbete 
inom gruvbranschen. Företaget grundades år 1993, och har 
sedan dess utvecklat teknik och simulatorer som bidrar till 
att förbättra säkerheten, produktiviteten och effektiviteten 
hos maskinförare.

Immersive technologies är ett ledande företag inom tek-
nik i gruvbranschen. Företaget grundades år 1993, och har 
sedan dess utvecklat teknik och simulatorer som bidrar till 
att öka gruvbolagens vinst genom att optimera säkerheten 
och produktiviteten hos maskinförarna. Immersive techno-
logies hjälper företag att identifiera ineffektiva och osäkra 
moment och utbildar sedan personalen för att minska pro-
blemen. Just nu har de högt fokus på högriskoperatörer för 
att minska skillnaden mellan de högst presterande och lägst 
presterande operatörerna. På så sätt kan de höja företagens 
lägsta nivå och få en högre medelproduktion.

Immersive technologies har tagit fram olika typer av trä-
nings- och utbildningsprogram i simulatormiljö där maskin-
förarna får öva och agera på olika situationer. Maskinförarna 
får öva

på att köra i simulatorn som registrerar de förbättringar 
som föraren kan göra. I simulatormiljön kan den faktiska 
gruvan byggas upp så att maskinförarna får öva utifrån 
gruvan de jobbar i. Utifrån kundens behov kan även simu-
lationsträningen anpassas, exempelvis om det är rutinmässig 
utbildning, utbildning av nyanställda eller om de ska öva på 
krissituationer. Simuleringarna kan även användas vid rekry-
tering av maskinförare. Immersive technologies jobbar efter 
metoden workforce development strategy där de samlar in 
data från produktionen och identifierar de områden som är 
mest kritiska för att kunna öka besparingar och därmed öka 
kundens lönsamhet.

Höjdpunkten för dagen var när vi fick testa simulatorerna 
själva. Det var både roligt och lite klurigt att sätta sig i förar-

 

Figur 18 Bild nere i gruvan 

Gruvan spelar en viktig roll för den Sydafrikanska ekonomin. Företaget jobbar därför för att 
investera i nya teknologier som kan säkerställa en effektiv och hållbar framdrift. På grund av 
dess viktiga roll som arbetsgivare i området har de även flera olika samhällsengagemang där de 
jobbar för att utveckla lokalsamhällena runt gruvan och förbättra livsvillkoren för 
lokalbefolkningen. De har bland annat projekt för att stödja utbildning och hälsa i området.  

2.3 11:e Oktober 2024 
2.3.1 Immersive Technologies 
Idag hade vi besök hos Immersive Technologies som inleddes med en föreläsning om bolagets 
historia och deras arbete inom gruvbranschen. Företaget grundades år 1993, och har sedan dess 
utvecklat teknik och simulatorer som bidrar till att förbättra säkerheten, produktiviteten och 
effektiviteten hos maskinförare. 

Immersive technologies är ett ledande företag inom teknik i gruvbranschen. Företaget 
grundades år 1993, och har sedan dess utvecklat teknik och simulatorer som bidrar till att öka 
gruvbolagens vinst genom att optimera säkerheten och produktiviteten hos maskinförarna. 
Immersive technologies hjälper företag att identifiera ineffektiva och osäkra moment och 
utbildar sedan personalen för att minska problemen. Just nu har de högt fokus på 
högriskoperatörer för att minska skillnaden mellan de högst presterande och lägst presterande 
operatörerna. På så sätt kan de höja företagens lägsta nivå och få en högre medelproduktion.  

Immersive technologies har tagit fram olika typer av tränings- och utbildningsprogram i 
simulatormiljö där maskinförarna får öva och agera på olika situationer. Maskinförarna får öva 

Bild nere i gruvan
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sätet och köra de virtuella maskinerna. Simulatorn registrera-
de våra rörelser och visade hur våra val påverkade säkerheten 
och effektiviteten. Det var en ögonöppnande upplevelse som 
verkligen visade hur avancerad tekniken är och vilken skill-
nad den kan göra för gruvindustrin.

Med hjälp av deras teknologi och simulatorer kan deras 
kunder både öka säkerheten och effektivisera driften, men 
även minska behovet av underhåll av maskiner och därmed 
öka maskinernas livslängd. De kan även simulera inspektio-
ner av maskiner, vilket även detta kan bidra till att minska 
underhållsbehovet av maskiner samt öka säkerheten.

De har kunder i hela världen och i Sverige används deras 
teknologi av Aitik och Boliden. Simulatorerna säljs antingen 
till gruvbolagen eller till entreprenörer som är anlitade av 
gruvbolag.

 
Rundtur i Johannesburg
Dagen började med en bussresa genom Pretoria och Johan-
nesburg, där vi fick chansen att besöka flera intressanta plat-
ser som visar både stadens historia och moderna utveckling. 
Två av höjdpunkterna var Nelson Mandela Bridge och bygg-
naden Leonardo.

Nelson Mandela bridge
Nelson Mandela bridge färdigställdes år 2003 och kostade 
cirka 23 miljoner svenska kronor. Bron som binder ihop de 
två affärsområdena Braamfontein och Newton, och har fått 
sitt namn för att hedra Nelson Mandela och hans betydelse 
för Johannesburg och Sydafrika. Bron symboliserar förbin-

delse och enhet. Den är 284 meter lång och byggd med 
konstruktionsstål och kompositdäck i betong för att mini-
mera vikten. Bron har två körfält samt gång- och cykelvägar 
på båda sidor.

Byggnaden Leonardo
Vi stannade sedan vid Leonardo, Sydafrikas högsta bygg-
nad. Med sina 72 våningar och en höjd på 234 meter 
symboliserar den landets framväxt som en ledande marknad 
i Afrika. Byggnaden, som stod klar 2019, har en primär 
konstruktion av stål och en sekundär av betong. Den är 
designad med hållbarhet i åtanke, med energi- och vatten-
sparande system. Leonardo har blivit ett exempel på Sydafri-
kas ambitioner inom hållbarhet. Flera internationella företag 
har slagit sig ner här, vilket stärker stadens status. Byggnaden 
rymmer hotell, bostäder och företagslokaler.

FNB Stadium
Efter vårt besök i Johannesburg och Pretoria åkte vi förbi 
FNB Stadium, där fotbolls-VM 2010 hölls i Sydafrika. Are-
nan bidrog till utvecklingen av flera stadsfunktioner i Johan-
nesburg, bland annat genom en utbyggd kollektivtrafik. 
VM-finalen spelades på Soccer City (FNB Stadium), som 
syns på bilden. Guiden berättade att fasaden är designad för 
att efterlikna en traditionell sydafrikansk dryck.

Soweto
Under tiden i Johannesburg bodde vi på Lebos backpackers i 
stadsdelen Soweto. Soweto står för Southwest Townships och 

på att köra i simulatorn som registrerar de förbättringar som föraren kan göra. I simulatormiljön 
kan den faktiska gruvan byggas upp så att maskinförarna får öva utifrån gruvan de jobbar i. 
Utifrån kundens behov kan även simulationsträningen anpassas, exempelvis om det är 
rutinmässig utbildning, utbildning av nyanställda eller om de ska öva på krissituationer. 
Simuleringarna kan även användas vid rekrytering av maskinförare. Immersive technologies 
jobbar efter metoden workforce development strategy där de samlar in data från produktionen 
och identifierar de områden som är mest kritiska för att kunna öka besparingar och därmed öka 
kundens lönsamhet.  

Höjdpunkten för dagen var när vi fick testa simulatorerna själva. Det var både roligt och lite 
klurigt att sätta sig i förarsätet och köra de virtuella maskinerna. Simulatorn registrerade våra 
rörelser och visade hur våra val påverkade säkerheten och effektiviteten. Det var en 
ögonöppnande upplevelse som verkligen visade hur avancerad tekniken är och vilken skillnad 
den kan göra för gruvindustrin. 

 

Figur 19 Bild när vi fick testa gruvsimulatorn 

Med hjälp av deras teknologi och simulatorer kan deras kunder både öka säkerheten och 
effektivisera driften, men även minska behovet av underhåll av maskiner och därmed öka 
maskinernas livslängd. De kan även simulera inspektioner av maskiner, vilket även detta kan 
bidra till att minska underhållsbehovet av maskiner samt öka säkerheten.  

De har kunder i hela världen och i Sverige används deras teknologi av Aitik och Boliden. 
Simulatorerna säljs antingen till gruvbolagen eller till entreprenörer som är anlitade av 
gruvbolag.  

2.4 12:e Oktober 2024 
2.4.1 Rundtur i Johannesburg 
Dagen började med en bussresa genom Pretoria och Johannesburg, där vi fick chansen att 
besöka flera intressanta platser som visar både stadens historia och moderna utveckling. Två av 
höjdpunkterna var Nelson Mandela Bridge och byggnaden Leonardo. 

 

Bild när vi fick testa gruvsimulatorn

2.4.1.1 Nelson Mandela bridge  
Nelson Mandela bridge färdigställdes år 2003 och kostade cirka 23 miljoner svenska kronor. 
Bron som binder ihop de två affärsområdena Braamfontein och Newton, och har fått sitt namn 
för att hedra Nelson Mandela och hans betydelse för Johannesburg och Sydafrika. Bron 
symboliserar förbindelse och enhet. Den är 284 meter lång och byggd med konstruktionsstål 
och kompositdäck i betong för att minimera vikten. Bron har två körfält samt gång- och 
cykelvägar på båda sidor. 

2.4.1.2 Byggnaden Leonardo 
Vi stannade sedan vid Leonardo, Sydafrikas högsta byggnad. Med sina 72 våningar och en höjd 
på 234 meter symboliserar den landets framväxt som en ledande marknad i Afrika. Byggnaden, 
som stod klar 2019, har en primär konstruktion av stål och en sekundär av betong. Den är 
designad med hållbarhet i åtanke, med energi- och vattensparande system. Leonardo har blivit 
ett exempel på Sydafrikas ambitioner inom hållbarhet. Flera internationella företag har slagit sig 
ner här, vilket stärker stadens status. Byggnaden rymmer hotell, bostäder och företagslokaler. 

 

Figur 20 Byggnad Leonardo 

 

2.4.1.3 FNB Stadium 
Efter vårt besök i Johannesburg och Pretoria åkte vi förbi FNB Stadium, där fotbolls-VM 2010 
hölls i Sydafrika. Arenan bidrog till utvecklingen av flera stadsfunktioner i Johannesburg, bland 
annat genom en utbyggd kollektivtrafik. VM-finalen spelades på Soccer City (FNB Stadium), 
som syns på bilden. Guiden berättade att fasaden är designad för att efterlikna en traditionell 
sydafrikansk dryck.

Byggnad Leonardo
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är en av Johannesburgs största stadsdelar. Det bor ungefär 
tre till fyra miljoner människor i området. Stadsdelen bilda-
des under 1930-talet av apartheidregimen och har blivit en 
symbol för rasskildringen i Johannesburg och förhållandena 
under apartheidtiden.

Cykeltur i Soweto
Efter den fantastiska bussresan genom staden fick vi åka 
på en guidad cykeltur i Soweto. Vi fick även se skillnader 
mellan de olika områdena i Soweto kan se ut. Även om 
befolkningen i Soweto hjälper varandra och har en fin 

gemenskap så finns det skillnader mellan områdena. Vand-
rarhemmet som vi bodde på ligger i ett medelklassområde. 
Men när vi cyklade över en av de större vägarna så försvann 
asfalten och betonghusen och där var i stället grusvägar där 
vattnet rann tvärs över vägen och folk bodde i plåtskjul. 
På den sidan av vägen fanns betonghus som byggts upp 
under Nelson Mandelas tid, som gratis bostäder där folk 
tidigare hade bott. När Nelson Mandelas tid som president 
var över förändrades det politiska systemet och det infördes 
hyror i bostäderna. Det uppstod även politiska skillnader 
inom Soweto som medförde att de som bott i de upp-
byggda betonghusen inte kunde bo kvar. Idag står därför 
husen tomma medan folk lever i skjul. Enligt guiden beror 
detta till störst del på de politiska skillnaderna mellan de 
två områdena som byggnaderna gränsar till.

Under cykelturen besökte vi även minnesplatsen och 
den plats där de första skotten avlossades mot studenterna 
under upproret. På minnesplatsen har man även byggt en 
mur av de stenar som studenterna kastade mot polisen. I 
muren finns hål, som symboliserar de studenter som dog 
och de vars historia inte har kunnat föras vidare

Nelson Mandela var född och uppväxt i Soweto, och vi 
cyklade förbi huset där han bodde. Idag är huset ett mu-
seum till minne av Mandela. Nelson Mandela har mottagit 
Nobels fredspris tillsammans med Fredrik Willem de Klerk 
som även han bott i Soweto.

Från en av kullarna i området hade man utsikt över 
Orlando Towers som tidigare var en kolkraftstation som 
spelade en viktig roll för Johannesburgs elförsörjning. 

 
Figur 21 Bild i Soweto med fotbollsstadium i bakgrunden 

  

 Bild i Soweto med fotbollsstadium i bakgrunden

2.4.2 Soweto 
Under tiden i Johannesburg bodde vi på Lebos backpackers i stadsdelen Soweto. Soweto står 
för Southwest Townships och är en av Johannesburgs största stadsdelar. Det bor ungefär tre till 
fyra miljoner människor i området. Stadsdelen bildades under 1930-talet av apartheidregimen 
och har blivit en symbol för rasskildringen i Johannesburg och förhållandena under 
apartheidtiden. 

 
2.4.3 Cykeltur i Soweto 
Efter den fantastiska bussresan genom staden fick vi åka på en guidad cykeltur i Soweto. Vi fick 
även se skillnader mellan de olika områdena i Soweto kan se ut. Även om befolkningen i 
Soweto hjälper varandra och har en fin gemenskap så finns det skillnader mellan områdena. 
Vandrarhemmet som vi bodde på ligger i ett medelklassområde. Men när vi cyklade över en av 
de större vägarna så försvann asfalten och betonghusen och där var i stället grusvägar där vattnet 
rann tvärs över vägen och folk bodde i plåtskjul. På den sidan av vägen fanns betonghus som 
byggts upp under Nelson Mandelas tid, som gratis bostäder där folk tidigare hade bott. När 
Nelson Mandelas tid som president var över förändrades det politiska systemet och det infördes 
hyror i bostäderna. Det uppstod även politiska skillnader inom Soweto som medförde att de 
som bott i de uppbyggda betonghusen inte kunde bo kvar. Idag står därför husen tomma 
medan folk lever i skjul. Enligt guiden beror detta till störst del på de politiska skillnaderna 
mellan de två områdena som byggnaderna gränsar till.  
 

 

Figur 22 en av grusvägarna i Soweto 

 

En av grusvägarna i Soweto
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Figur 23 cykeltur 

Under cykelturen besökte vi även minnesplatsen och den plats där de första skotten avlossades 
mot studenterna under upproret. På minnesplatsen har man även byggt en mur av de stenar 
som studenterna kastade mot polisen. I muren finns hål, som symboliserar de studenter som 
dog och de vars historia inte har kunnat föras vidare 

Cykeltur
 

Figur 24 Bild på muren från minnesplatsen 

 

Nelson Mandela var född och uppväxt i Soweto, och vi cyklade förbi huset där han bodde. 
Idag är huset ett museum till minne av Mandela. Nelson Mandela har mottagit Nobels fredspris 
tillsammans med Fredrik Willem de Klerk som även han bott i Soweto.  

Från en av kullarna i området hade man utsikt över Orlando Towers som tidigare var en 
kolkraftstation som spelade en viktig roll för Johannesburgs elförsörjning. Denna kraftstation 
producerade dock enbart el till den vita befolkningen och områden som Soweto fick ingen el 
från dem. Tornen är 220 meter höga och är idag en samlingsplats och äventyrsattraktion, där 
man kan hoppa bungeejump från en platå som går mellan tornen. Tornen är målade med 
motiv som reflekterar Sowetos historia från förtryck till frihet.  

Guiden berättade även att de har ett speciellt teckanspråk i Soweto för att kommunicera med 
taxi och bussar. Genom att signalera var man ska så vet bussarna eller taxibilarna om de ska 
stanna eller inte, beroende på om de är på väg åt samma håll.  

Bild på muren från minnesplatsen’  

 

Figur 25 Bild på Orlando towers 

 

2.4.4 Storytell med Antoinette Pieterson 
Efter cykelturen fick vi möjlighet att träffa Antoinette Sithole, syster till Hector Pieterson, som 
var ett av de unga offren under Sowetoprotesten den 16 juni 1976. Hon delade sina 
känslomässiga upplevelser från den tragiska dagen, då hon förlorade sin bror och blev vittne till 
den brutala våldsamheten från polisen. Det var en gripande och minnesvärd stund att höra 
hennes berättelse om en av de mest avgörande händelserna i Sowetos historia. 

Storytellen började med att vi fick lyssna på afrikaansk musik, där några ungdomar från Soweto 
spelade trummor, gitarr och sjöng sånger som var populära under protesten. Därefter berättade 
en ung man om hur upproren lever vidare i de yngre generationerna och den betydelse de 
fortfarande har för dem. Han talade också om brödraskapet och systerskapet i Soweto och hur 
viktigt det är att stötta varandra. Han påpekade att studentupproren tydligt visade denna starka 
gemenskap. 

Vidare presenterade han Antoinette Sithole, även känd som "mama Antoinette", och betonade 
vikten av att hon för vidare historien om upproren. Han betonade hur mycket hon har betytt 
för Soweto genom sitt mod och sin styrka att dela med sig av sina upplevelser. 

När Antoinette började tala, berättade hon om hur upproren startade. Studenterna hade 
bestämt sig för att protestera utan att informera sina föräldrar eller lärare. De samlades på sina 
skolor i Soweto och marscherade mot Orlando Stadium. Hon beskrev hur demonstrationerna 
började fredligt och hur hon gick tillsammans med de andra studenterna, tills hon plötsligt såg 

Bild på Orlando towers



20 | BYGGA FRAMTID | 2024

sin lillebror delta. Trots att det inte var meningen att så unga elever skulle vara med, deltog 
flera yngre. Hon gick tillsammans med Hector tills de mötte poliser som försökte stoppa 
demonstrationen. I tumultet förlorade de varandra. Hon hörde skott och sprang för att gömma 
sig. När hon senare försökte ta sig tillbaka till protesten såg hon Mbuyisa Makhubo komma 
bärande på Hector. Han var skadad, och hon försökte få kontakt med honom och Mbuyisa, 
men Mbuyisa svarade inte utan fortsatte gå. När de till sist stannade, såg hon att Hector var död 
efter att ha blivit skjuten av polisen. 

Många familjer vars barn deltagit i upproren var tvungna att fly till andra städer eller 
angränsande länder. Mbuyisa Makhubo försvann efter händelsen och man vet inte vart han tog 
vägen eller om han fortfarande är vid liv. Han framställs som en hjälte för att han bar bort 
Hector, men hans mamma, som senare blev kontaktad, gav en annan syn på saken: 

“Mbuyisa is or was my son. But he is not a hero. In my culture, picking up Hector is not an 
act of heroism. It was his job as a brother. If he left him on the ground and somebody saw him 
jumping over Hector, he would never be able to live here.” 

Detta citat, tillsammans med andra viktiga minnen och den ikoniska bilden på Mbuyisa 
Makhubo, Hector Pieterson och Antoinette Sithole, har blivit en central del av en minnesplats 
för upproren, där dessa händelser bevaras för framtida generationer. 

 

  
Gruppbild med Antoinette Pieterson

Denna kraftstation producerade dock enbart el till den 
vita befolkningen och områden som Soweto fick ingen 
el från dem. Tornen är 220 meter höga och är idag en 
samlingsplats och äventyrsattraktion, där man kan hoppa 
bungeejump från en platå som går mellan tornen. Tornen 
är målade med motiv som reflekterar Sowetos historia från 
förtryck till frihet.

Guiden berättade även att de har ett speciellt teckan-
språk i Soweto för att kommunicera med taxi och bussar. 
Genom att signalera var man ska så vet bussarna eller taxi-
bilarna om de ska stanna eller inte, beroende på om de är 
på väg åt samma håll.

Storytell med Antoinette Pieterson
Efter cykelturen fick vi möjlighet att träffa Antoinette Sitho-
le, syster till Hector Pieterson, som var ett av de unga offren 
under Sowetoprotesten den 16 juni 1976. Hon delade sina 
känslomässiga upplevelser från den tragiska dagen, då hon 
förlorade sin bror och blev vittne till den brutala våldsamhe-
ten från polisen. Det var en gripande och minnesvärd stund 
att höra hennes berättelse om en av de mest avgörande hän-
delserna i Sowetos historia.

Storytellen började med att vi fick lyssna på afrikaansk 
musik, där några ungdomar från Soweto spelade trummor, 
gitarr och sjöng sånger som var populära under protesten. 
Därefter berättade en ung man om hur upproren lever 
vidare i de yngre generationerna och den betydelse de fort-
farande har för dem. Han talade också om brödraskapet och 
systerskapet i Soweto och hur viktigt det är att stötta varan-

dra. Han påpekade att studentupproren tydligt visade denna 
starka gemenskap.

Vidare presenterade han Antoinette Sithole, även känd 
som ”mama Antoinette”, och betonade vikten av att hon för 
vidare historien om upproren. Han betonade hur mycket 
hon har betytt för Soweto genom sitt mod och sin styrka att 
dela med sig av sina upplevelser.

När Antoinette började tala, berättade hon om hur 
upproren startade. Studenterna hade bestämt sig för att 
protestera utan att informera sina föräldrar eller lärare. De 
samlades på sina skolor i Soweto och marscherade mot 
Orlando Stadium. Hon beskrev hur demonstrationerna 
började fredligt och hur hon gick tillsammans med de andra 
studenterna, tills hon plötsligt såg sin lillebror delta. Trots 
att det inte var meningen att så unga elever skulle vara med, 
deltog flera yngre. Hon gick tillsammans med Hector tills 
de mötte poliser som försökte stoppa demonstrationen. I 
tumultet förlorade de varandra. Hon hörde skott och sprang 
för att gömma sig. När hon senare försökte ta sig tillbaka till 
protesten såg hon Mbuyisa Makhubo komma bärande på 
Hector. Han var skadad, och hon försökte få kontakt med 
honom och Mbuyisa, men Mbuyisa svarade inte utan fort-
satte gå. När de till sist stannade, såg hon att Hector var död 
efter att ha blivit skjuten av polisen.

Många familjer vars barn deltagit i upproren var tvungna 
att fly till andra städer eller angränsande länder. Mbuyisa 
Makhubo försvann efter händelsen och man vet inte vart 
han tog vägen eller om han fortfarande är vid liv. Han fram-
ställs som en hjälte för att han bar bort Hector, men hans 
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mamma, som senare blev kontaktad, gav en annan syn på 
saken:

“Mbuyisa is or was my son. But he is not a hero. In my 
culture, picking up Hector is not an act of heroism. It was 
his job as a brother. If he left him on the ground and some-
body saw him jumping over Hector, he would never be able 
to live here.”

Detta citat, tillsammans med andra viktiga minnen och 
den ikoniska bilden på Mbuyisa Makhubo, Hector Pieter-
son och Antoinette Sithole, har blivit en central del av en 
minnesplats för upproren, där dessa händelser bevaras för 
framtida generationer.

 
Cullinan
Efter några dagar i Soweto åkte vi vidare mot vår nästa de-
stination, diamantstaden Cullinan, för att besöka diamant-
gruvan. Cullinan är en stad som ligger i Gauteng provinsen, 
öster om Pretoria. Staden grundades i början av 1900-talet 
och har fått sitt namn efter dess grundare Sir Thomas Major 
Cullinan som var den prospektör som upptäckte potentia-
len att utvinna diamanter på platsen. Cullinan är berömt 
för att ha varit platsen där den största diamanten någonsin 
upptäcktes. Gruvan äger även hela staden, vilket innebär att 
det finns strikta restriktioner för vad som får byggas och hur 
husen ska se ut.

Brytning pågår dygnet runt i tre shift. Varje dag utvinns 
cirka 4 500 karat ur 12 000 ton kimberlit lava, malm, och 
de har en omsättning på runt 200 miljoner dollar per år. 
Den största diamanten som någonsin har hittats utvanns två 

år efter att gruvan öppnades. Diamanten, som kallas The 
Great Star of Africa eller Cullinan 1, väger 530,20 karat och 
ägs idag av den brittiska monarken.

Under studiebesöket fick vi en guidad tur ovan jord, där 
vi bland annat fick se dagbrottet, en uppbyggd modell av 
gruvan, gruvdammen och vissa av gruvans processer som 
sker ovan jord.

Gruvans dagbrott är 500 meter djupt vilket gör det till 
ett av världens största dagbrott. Brytning i dagbrottet pågick 
i 50 år efter det att brytningen påbörjades. Efter dessa 50 
år övergick brytningen till under jord. Guiden berättade att 
brytning sker på 800 till 900 meters djup och de planerar 
att bryta ned till 1 000 meters djup och beräknas pågå i 50 
år till.

Brytningen sker med block caving, och vi fick höra om 
hur kimberlit lava krossas och transporteras upp till ytan. 
En del av processen använder röntgenteknik för att upp-
täcka diamanter i de krossade blocken, men det krävs ofta 
flera krossningar för att få fram de mindre diamanterna. 
Guiden berättade också om pågående forskning för att för-
bättra tekniken och göra processen ännu mer effektiv. När 
kimberlit blocken är krossade till så små stenar som

möjligt förs de via band till sorteringslokaler där diaman-
terna bearbetas manuellt. Banden som kimberliten transpor-
teras på är tre kilometer långa, och har begränsad kapacitet 
och kan inte hantera för tunga stenar och ställer därför krav 
på storleken på det krossade materialet.

En annan intressant del av vår rundtur var att få höra 
om gruvans arbete med hållbarhet. I den 50 hektar stora 
gruvdammen lagras anrikningssanden, och här har man 
planterat fisk som hjälper till att rena vattnet. Vattnet som 
används i gruvan återanvänds till 95% och används även 
för bevattning av vägarna inom området för att förhindra 
damning. Det mesta av vattnet återanvänds, och regnvatten 
samlas in och renas för att användas som dricksvatten och 
till bevattning.

 
Colombus stainless
Efter att ha spenderat en natt i Cullinan åkte vi till Co-
lumbus Stainless för att besöka deras stålfabrik och se hur 
stålproduktion går till. Detta besök markerade slutet på vår 
resa.

Rundturen började med en genomgång av deras historia 
och produktionsprocess. Colombus stainless steel grundades 
år 1966 och är det enda stålverket i Afrika som producerar 
rostfritt stål. Under 90-talet expanderade dess produktion 
från 150 000 ton per år till 500 000 ton per år och var då 
de största i världen på att tillverka rostfritt stål. Mellan 2002 
och 2004 genomfördes en investeringsplan som möjlig-
gjorde en ökning i produktionen till 720 000 ton per år 
samtidigt som de kunde öka exporten. 2013 ökade stålver-
kets produktion till en miljon ton per år.

Efter presentationen fick vi gå på en rundvandring ge-
nom hela fabriken och möjlighet att följa hela tillverknings-
kedjan, från råmaterialen till de färdiga stålprodukterna. 
Det var fascinerande att se hur till största delen återvunnet 
stål först bearbetas och sedan genomgår olika steg, som 
smältning, blandning och formning, för att till slut bli det 
färdiga rostfria stålet.

Columbus stainless har tre olika ISO certifieringar på 
stålet, de producerar även i linje med ESG strategy. Stålver-Rundvandring på Cullinans gruvområde

2.5 14:e Oktober 2024 
2.5.1 Cullinan 
Efter några dagar i Soweto åkte vi vidare mot vår nästa destination, diamantstaden Cullinan, för 
att besöka diamantgruvan. Cullinan är en stad som ligger i Gauteng provinsen, öster om 
Pretoria. Staden grundades i början av 1900-talet och har fått sitt namn efter dess grundare Sir 
Thomas Major Cullinan som var den prospektör som upptäckte potentialen att utvinna 
diamanter på platsen. Cullinan är berömt för att ha varit platsen där den största diamanten 
någonsin upptäcktes. Gruvan äger även hela staden, vilket innebär att det finns strikta 
restriktioner för vad som får byggas och hur husen ska se ut. 

Brytning pågår dygnet runt i tre shift. Varje dag utvinns cirka 4 500 karat ur 12 000 ton 
kimberlit lava, malm, och de har en omsättning på runt 200 miljoner dollar per år. Den största 
diamanten som någonsin har hittats utvanns två år efter att gruvan öppnades. Diamanten, som 
kallas The Great Star of Africa eller Cullinan 1, väger 530,20 karat och ägs idag av den brittiska 
monarken. 

 

Figur 26 Rundvandring på Cullinans gruvområde 

Under studiebesöket fick vi en guidad tur ovan jord, där vi bland annat fick se dagbrottet, en 
uppbyggd modell av gruvan, gruvdammen och vissa av gruvans processer som sker ovan jord.  

Gruvans dagbrott är 500 meter djupt vilket gör det till ett av världens största dagbrott. Brytning 
i dagbrottet pågick i 50 år efter det att brytningen påbörjades. Efter dessa 50 år övergick 
brytningen till under jord. Guiden berättade att brytning sker på 800 till 900 meters djup och 
de planerar att bryta ned till 1000 meters djupoch beräknas pågå i 50 år till. 

Brytningen sker med block caving, och vi fick höra om hur kimberlit lava krossas och 
transporteras upp till ytan. En del av processen använder röntgenteknik för att upptäcka 
diamanter i de krossade blocken, men det krävs ofta flera krossningar för att få fram de mindre 
diamanterna. Guiden berättade också om pågående forskning för att förbättra tekniken och 
göra processen ännu mer effektiv. När kimberlit blocken är krossade till så små stenar som 
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ket är uppbyggt för att använda återvunnet stål i produktio-
nen. Ungefär 75% av råmaterialet kommer från återvunnet 
material, var av 70% av det återvunna materialet används i 
produktionen. De restprodukter som bildas i produktionen 
återanvänds i så stor utsträckning som möjligt. Exempelvis 
allt stål som blir till restprodukt förs tillbaka i produktio-
nen. Processvatten, kemikalier och oljor som används i 
produktionen återanvänds till stor grad. Även rester från 
emballage så som papper och plast återanvänds för att spara 
resurser. Genom att använda återvunnet material sparar de 
flera miljoner i produktionskostnad per år.

Produktionen drivs huvudsakligen av kolkraft, som är 
den största energikällan i Sydafrika. Till en början produce-
rade Columbus stainless enbart rostfritt stål men 2014 hade 
de en nedgång i ordrar och anpassade därefter produktionen 
till att även tillverka kolstål. Det rostfria stålet säljs både 
som export och inrikes medan kolstålet enbart säljs inom 
Sydafrika.

De metaller som används i produktionen är bland an-
nat krom, nickel, magnesium, titan och så klart stålskrot. 
Stålskrotet, krom och mycket av det nickel som används 
kommer från Sydafrika. De andra metallerna importeras 
från andra länder.

Avslutningsvis
Efter att ha tillbringat några intensiva dagar i både Kapsta-
den och Johannesburg, har vi nu landat och reflekterat över 
alla de upplevelser vi har haft. Dagarna har varit fyllda med 
oväntade insikter, lärorika möten och många intryck.

Resan har också varit en ögonöppnare när det gäller 
arbetsmiljöer och säkerhet. I Sverige är dessa frågor väleta-
blerade, men på våra besök såg vi en annan verklighet där 
arbetarna riskerar sina liv varje dag i miljöer som inte alltid 
lever upp till våra säkerhetsstandarder. Detta gav oss en ny 
förståelse för hur viktiga sådana frågor är och varför vi måste 
fortsätta kämpa för bättre arbetsvillkor globalt.

Vi är mycket tacksamma för de möjligheter som denna 
resa har gett oss, både individuellt och som grupp. De nya 
perspektiv och lärdomar vi har fått kommer vi att ta med 
oss, både i privatlivet och i våra framtida karriärer. Vi ser 
fram emot framtidens utmaningar och är säkra på att dessa 
erfarenheter kommer att vara värdefulla i många olika sam-
manhang. Ett stort tack till alla som har varit med och gjort 
denna resa så minnesvärd. Vi ses igen på examensfesten och 
i framtiden, när nya äventyr väntar!

möjligt förs de via band till sorteringslokaler där diamanterna bearbetas manuellt. Banden som 
kimberliten transporteras på är tre kilometer långa, och har begränsad kapacitet och kan inte 
hantera för tunga stenar och ställer därför krav på storleken på det krossade materialet.  

 

En annan intressant del av vår rundtur var att få höra om gruvans arbete med hållbarhet. I den 
50 hektar stora gruvdammen lagras anrikningssanden, och här har man planterat fisk som 
hjälper till att rena vattnet. Vattnet som används i gruvan återanvänds till 95% och används 
även för bevattning av vägarna inom området för att förhindra damning. Det mesta av vattnet 
återanvänds, och regnvatten samlas in och renas för att användas som dricksvatten och till 
bevattning. 

Slukhål efter ras i gruvan
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Figur 28 Utanför Columbus stainless 

2.7 Avslutningsvis 
Efter att ha tillbringat några intensiva dagar i både Kapstaden och Johannesburg, har vi nu 
landat och reflekterat över alla de upplevelser vi har haft. Dagarna har varit fyllda med oväntade 
insikter, lärorika möten och många intryck. 

Resan har också varit en ögonöppnare när det gäller arbetsmiljöer och säkerhet. I Sverige är 
dessa frågor väletablerade, men på våra besök såg vi en annan verklighet där arbetarna riskerar 
sina liv varje dag i miljöer som inte alltid lever upp till våra säkerhetsstandarder. Detta gav oss 
en ny förståelse för hur viktiga sådana frågor är och varför vi måste fortsätta kämpa för bättre 
arbetsvillkor globalt. 

Vi är mycket tacksamma för de möjligheter denna resa har gett oss, både individuellt och som 
grupp. De nya perspektiven och lärdomarna kommer jag ta med mig både i mitt privatliv och i 
min framtida karriär. Jag ser fram emot framtidens utmaningar och är säker på att dessa 
erfarenheter kommer att bli värdefulla i många sammanhang. Stort tack till alla som varit med 
och gjort denna resa så minnesvärd. Vi ses igen på examensfesten, och i framtiden, när nya 
äventyr väntar. 

Utanför Columbus stainless
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